关于加强中介机构信用建设管理的思考

杭州市发展和改革委员会课题组

紧抓当前国家深入推进营商环境和社会信用体系建设的战略机遇,以规范中介机构从业行为、维护中介服务市场秩序为宗旨,营造诚信、高效的社会中介服务市场环境

中介机构对促使社会交易顺利进行,维护社会活动正常开展,降低社会交易成本,减少摩擦和矛盾, 维护各方利益,促进社会经济活动在公平、公正条件下顺利进行等方面,起到了积极的作用。

建设管理形势与存在问题

(一) 中介机构信用建设管理进入良好发展阶段

近些年,国家越来越重视中介机构发展以及其信用建设管理,出台了众多有关中介机构信用建设管理方面的政策文件,指导全国中介机构信用建设工作开展。2014年6月,国务院印发《社会信用体系建设规划纲要(2014-2020年)》,要求建立完善中介服务机构及其从业人员的信用记录和披露制度。2015年4月,国务院办公厅《关于清理规范国务院部门行政审批中介服务的通知》(国办发(2015)31号)提出,要加强中介服务监管。完善中介服务机构信用体系和考核评价机制,相关信用状况和考评结果定期向社会公示。2016年12月,国务院办公厅《关于加强个人诚信体系建设的指导意见》(国办发(2016)98号)提出,要建立重点领域个人诚信记录,其中大部分都属于中介机构人员。

(二) 当前中介机构信用建设管理存在的问题与不足

中介机构自身信用不强。一些中介机构与买方、卖方勾结作假,进行合谋和腐败交易。一些中介组织由于受利益的驱动,往往弄虚作假,为业主提供虚假信息、资料以及出具虚假报告,等等。还有一些中介机构仍与政府部门关系若即若离,始终没有摆脱不是完全独立市场主体的角色,带来中介市场竞争的不公平性。

中介行业自律不够。随着中介市场的逐步发展和放开,大多数中介行业都成立了协会、商会等自发行业组织,但其发挥的作用也不明显,没有建立起有效的沟通、协调以及解决实质问题、促进行业发展的作用。一些领域仍未组建行业组织的中介领域,机构之间不健康竞争情况更加普遍。一些中介机构为在竞争上立足,降低收费标准,导致服务质量下降;有的中介机构恶意低价竞争,更是严重扰乱市场秩序,损害中介行业健康发展。

政府管理制度不健全。在中介机构迅速发展的情况下,有些地方政府职能部门未能及时健全制度,加强引导,统一规划,导致应有的监督缺位、管理滞后。国家层面至今还没有一部统一的规范中介机构的专门法律,一些地方政府虽然出台了有关规范中介市场的规则、规定,但在很多领域仍然是空白,造成有些问题无法可依、无规可施的局面。

加强建设管理的总体设想

加强中介机构信用建设管理的总体思路是:充分抓住当前国家深入推进营商环境和社会信用体系建设的战略机遇,以规范中介机构从业行为、维护中介服务市场秩序为宗旨,加强中介机构及其从业人员信用信息归集,实施中介服务全过程信用管理,强化中介机构多维度信用评价,开展中介机构全社会联合奖惩,全面构筑系统共建、平台共联、数据共享、奖惩共施的中介机构信用管理格局,营造诚信、高效的社会中介服务市场环境,促进中介服务业规范、健康发展。

管理机制与举措创新

(一) 完善中介机构人员信用信息归集

一是关于归集对象。中介服务业是人才密集型的行业,因此中介机构信用管理要兼顾机构组织和从业人员这两者,且重点在人,机构负责人、业务骨干、注册资质者是重中之重。二是关于归集内容,通常情况下应该包括信用行为信息、信用加工产品、信用奖惩信息三方面内容。其中,信用行为信息是开展信用管理的基础,属于事前管理的范畴,主要涉及信用主体三方面内容,即基本信息、守信信息和失信信息。信用加工产品是指基于信用主体基础信用信息及其他相关信息,通过一定方法手段进行加工后,形成对信用主体整体或某方面信用的综合性判断结果,属于事中管理的范畴。典型的如信用主体的信用红黑名单、单项信用评价,或整体信用报告等。信用奖惩信息主要是信用管理者、市场交易主体等基于信用主体或交易对象的前两项信息,而相对应采取的信用管理举措或市场交易处置行为,属于事后管理的范畴。三是关于涉及事项,应该包括诸如中介机构及个人从业者的执业资质许可、执业行为质量水平和一般行政管理等全方位信息事项。

(二)推行中介机构信用承诺制度

中介机构可以在两阶段作出承诺,首先是中介机构在登记备案和加入行业组织时,向行业组织作出践行信用倡议和遵守行业规范的承诺;其次是在作出单次服务时向客户作出履行服务合同的承诺。承诺内容可以包含服务标准、服务期限、服务态度、服务质量和违约责任等事项。承诺随时提醒中介机构及其从业人员要严格执行国家有关法律法规、行业规范标准,一旦违反,相关失信信息将记入主体信用档案,并且要接受主管部门、行业组织的惩戒。中介机构的承诺主体,可以是中介机构法人,也可以是中介机构的从业人员;中介机构的承诺对象,既可以是行业组织或主管部门,也可以是社会公众或某个具体服务对象。

(三)全面开展中介机构信用评价

信用评价包括针对中介服务个人评价、中介机构评价和整个中介行业评价三种形式。中介机构信用评价主要从中介机构的从业资格、从业业绩、执业道德、客户满意度等多个方面进行综合评价,重点关注中介机构是否遵纪守法、是否守信重道等个体执业行为。中介机构行业信用评价主要从整个中介行业的行业标准、执业规范、行业组织建设、行业会员遵纪守信、社会公众舆论及服务对象满意度等方面进行评价,强调的是行业管理制度、行业从业规范的完备性、行业市场的规范性等行业建设发展情况。信用评价的结论可以是定量的赋分制,如0至100分之间进行分段;也可以是定性的等级制,如信用良好、信用一般、信用较差、信用极差等。

(四)加强中介机构信用红黑名单管理

一是关于红黑名单的进出标准,不同行业部门要相对统一,以便于各部门针对红黑名单实施联合奖惩时,红黑名单主体的信用尺度具有可比性。包括纳入红黑名单的标准、移出或修复标准,以及红黑名单的

有效时间等都应规范统一。二是基于中介行业的服务属性,除了发布中介机构红黑名单外,某些重点中介职业人群,也应发布相应的从业者红黑名单,突出对中介服务中关键从业人群的信用管理。如国务院办公厅《关于加强个人诚信体系建设的指导意见》(国办发〔2016〕98号)中提到的律师、评估师、税务师、注册消防工程师、会计审计人员、房地产中介从业人员、认证人员、金融从业人员、导游等人群。

(五) 完善中介机构服务投诉举报机制

要进一步细化完善投诉举报机制,明确投诉举报渠道、流程、处理期限与结果利用、奖励与恶意举报 惩戒等,以达到扩大社会参与面和提高处理效率的效果。可借鉴美国联邦贸易委员会(FTC)经验,建立征 信投诉数据库,实现消费者的在线投诉功能,同时定期对信用投诉情况进行分析,监督政府信用管理机构 和中介机构的合规运行情况,积极保护信息主体的合法权益。

(六) 加大信用中介机构政府采购

信用中介机构可以在以下几个方面参与政府信用建设:一是参与中介机构信用信息采集。如根据行业管理需要,长期采集行业中介机构有关商业信用信息,以对公共信用信息形成补充。或者基于某项具体管理目的,指定信用中介机构采集有关中介机构的特定信用信息,供政府部门所用。二是参与中介行业信用红黑名单的认定。中介机构行业管理部门根据需要,可以授权信用服务机构按照统一标准,协助其做好行业中介机构有关红名单、黑名单、重点关注名单等的认定和梳理。三是参与中介机构日常监管。如行业主管部门基于加强监管目的,委托信用服务机构配合开展中介机构的备案、评估、公示监督与社会告知,以及协助开展对行业严重失信主体的信用调查、信用修复培训等工作。四是参与信用大数据分析应用。支持行业中介机构管理部门基于行业管理需要,委托信用服务机构针对特定区域、行业、领域进行信用风险的分析、监测和预警,作为部门加强事中事后监管依据。